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令和５年８月定例教育委員会 会議録 

 

茂木教育長 教育長挨拶。 

茂木教育長 続いて、３．学校長報告に入ります。３校校長会代表の白鳥南小

学校長お願いします。 

白鳥南小学校長 教育活動にご支援を頂きましてありがとうございます。１学期の

まとめと２学期の取り組みについて南小学校から説明します。 

小中学校長 白鳥南小学校長、鈴木北小学校長、牧野中学校長より資料に沿って

説明。 

茂木教育長 何かご質問や感想などありますか。 

荻原委員 ３校とも発表ありがとうございました。中学校に何点かお聞きしま

すが、コミュニティスクールについて何か具体的な計画はされてい

ますか。 

牧野中学校長 コミュニティスクールは商工会とのことを話しましたが、まずは学

校と地域を繋げることを考えています。今年で言うと、先日の龍神

祭りでも中学生クイズ大会ということで町と協力して行いました。

そういった学校内で収まらない、行政や地域と協力した取り組みを

進めていきたいと考えています。 

荻原委員 生活と結びつけて学力を上げていくということで、本当に素晴らし

いことだと思います。各先生方によって違うかと思いますが、取り

組みの具体例などはありますか。 

牧野中学校長 私は中学時代に関数はテストのために勉強をしていた記憶があ

りますが、そうではなく、自分がこの時間に学校に着くためには

何時に出ればいいのかを関数を使って考えるということをしま

した。今回１学期の模擬授業でも、授業の頭で、ある生徒が「時

間ギリギリに着きたいが走りたくはない。何時に家を出ればいい

か。」という本人の悩みを題材にみんなで考えました。今までは

教科書の問題をただ解くだけで、問題自体は子どもたちの生活に

は全く関係がなかったのですが、今回の授業では実際の生活に結

びつけて行いました。 

荻原委員 それは先生たちにそのような授業をしてくださいとお願いした

のですか。 

牧野中学校長 令和４年度の成果がありましたので、引き続き推進して欲しいと

話しました。 

荻原委員 ありがとうございます。 

北小学校はどれも具体的でとても分かりやすかったです。また、体
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験をさせてくれるのはとてもありがたいと思います。親以外の大人

と接する機会はとても大事だと思いますし、その意味でもコミュニ

ティスクールが全国で取り入れられていると思うので、大変ありが

たいです。 

南小学校も資料をとても細かく載せていただいてありがとうござい

ます。コミュニティスクールの今後について気になっているので、

進展があれば教えていただきたいです。 

白鳥南小学校長 現在部屋の用意ができ、社会福祉協議会と連携して、社会福祉協

議会の事業でお年寄りが集う場がありましたが、その内容の一部

を持ち込んでもらい、地域の方や保護者が子どもたちと関わる活

動をやってみる場所の整備はできました。実際の活動については

未定です。 

柳井委員 職場体験はツルヤや雪窓保育園の他はどこに行っていますか。 

牧野中学校長 西友やひらまつを始め、多くの事業所にご協力いただきました。と

ても良かったという感想が多かったです。 

柳井委員 こういう取り組みは面白いと思いました。また、生活に結びつけた

授業というのも面白い授業方法をしてくださっているのだと思いま

した。 

２学期の取り組みについてですが、学びの手引きとはどういうもの

ですか。 

牧野中学校長 各教科でどういった力をつけてほしいかということは、今までは先

生から言われたことをやって、合っているかどうかだけでしたが、

その力を身に付けるために、さらに細分化されたこのような力が必

要で、そのためにこのような勉強をしましょうというものが書いて

あります。内容についても今の状況に合わせて改訂をし、併せて研

修も行っています。 

柳井委員 ありがとうございます。 

次に、居心地の良い学校というところで先生方もゆとりがないと子

どもたちにも伝わってしまうので、そこを重視されていることは素

晴らしいと思いました。また、保護者と校長先生と給食を食べなが

ら雑談する「みよ Café」はとても興味深いと思いました。今後も続

ける予定はありますか。 

牧野中学校長 今回参加できなかった方や参加された方からも開催の要望がありま

したので、継続したいと思います。 

柳井委員 来年度子どもが中学生になるので私も参加してみたいと思いまし

た。ぜひ続けていただきたいです。 

続いて、南小学校ですが、自分が挑戦する課題を選べるというのは
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自分たちの頃にはなかった発想で、みんなで一つの課題に取り組み、

答えが揃わないといけないという風潮があったと思いますが、それ

ぞれがそれぞれの課題を見つけて取り組むということは素晴らしい

と思います。誰が何をやっているかも明確になっており、自分で取

り組む時間も与えられていて、子どもたちにとって余裕のない授業

スタイルかと思ったのですが、逆に余裕のある授業スタイルを先生

方も考えて下さっているのだと思いました。こういったところにも

教室環境・授業改善のユニバーサルデザイン化への工夫が結びつい

ており、保護者として安心しました。 

また、お昼の放送で投書箱に入った声を放送しているということで

すが、コメントはアドリブでいれるのですか。 

白鳥南小学校長 アドリブでいれています。 

柳井委員 読むだけで終わるのではなく、ちゃんとコメントをつけて話してく

れる子が育つ授業等になっているのだと思いました。図書館への出

入りも多く、普段から本を読む習慣が出来ているようなので、この

スタイルを続けて欲しいと思いました。 

北小学校ですが、学級集団づくりというのは面白い取り組みだと思

いました。子どもたちだけでなく職員も遊びを通した研修を行って

いることは面白いと思いました。今あるものを変えることで子ども

たちも変わるというのは、素晴らしい発想だと思いました。先生た

ちもみんな同じステージで、それぞれ個性があり、得意分野があり、

それをみんなに伝えながら一緒に盛り上がる先生方の雰囲気が感じ

られました。 

また、SOS の出し方、自分の心との向き合い方はとても大事だと思

いました。言えない環境というのは良くないと思うので、そこに気

づいてあげられる環境があると、子どもたちも言っても良いと思う

ところもあると思うので、今後もどの学校でも重点的に行っていた

だければと思います。 

自分の話ではありますが、学生時代に苦しんだこともありましたが、

認めてもらえることが一番嬉しかったです。ここにいて良い、生き

ていて良いということを、本当は親ができれば良いですが、難しい

家庭もあるので、SOSが出せる環境を整えて頂きたいと思います。 

山口職務代理 いつもきめ細やかな指導をしていただきありがとうございます。最

近の気になることを含めて、いくつか質問します。最初に、全国学

力学習状況調査の結果が出ており、7月の定例教育委員会の中でも、

全国平均を上回っていることをお聞きしました。先ほど先生方の指

導の賜物であるという話がありました。いろんな取り組みをされて
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いますが、具体的にどのようなところが成果に繋がっているのか、

分かれば教えていただきたいです。 

続けて、最近、男女が同じ部屋で着替える状況というのが問題にな

っておりました。各学校ではどのような対応をしているのかお聞き

したいです。 

３点目ですが、これもつい最近の話ですが、北海道で女児が暑さの

ために亡くなりました。休み明けに学校に行くようになり、体育の

授業で、その時の気温が確か 32.7℃くらいだったと思います。御代

田町も朝夕はクーラーがいらないようなところですが、以前から比

べればやはり暑くなってきています。そんな中で、学校としてどん

な対策をとっているのかお聞きしたいです。 

私の学校では、暑さ指数計を用意しまして、それを見ながらクラブ

活動、体育等についても行っています。当然行っていると思います

が、そのあたりの指導をどのようにしているかをお聞きしたいです。 

また、中学校の先生にお聞きしたいのですが、夢サポート塾ですが、

このあいだ少し見させていただきました。１クラス５名ずつぐらい

でやっておりましたが、先ほど一覧表で NRT の結果が出てきてはい

るのですが、実際３年間やってきて、具体的な成果やこのようなこ

とがあったということがあれば教えていただければと思います。 

白鳥南小学校長 学習についてですが、読み聞かせボランティアの方が非常に充実し

ていて、読み聞かせを小さい頃から、幼稚園、保育園、1 年生 2 年

生と、十分やってもらえることが、自分で読むというところにステ

ップアップしていると感じます。読み聞かせるものがないと、読む

意欲にどうしても差が出てくると思います。南小学校の児童は３年

間ずっと国語が好きというアンケートの結果がありますが、地域の

方の支援がベースにあると感じています。問題自体を読み取る、読

み解くという内容になってきていますので、自分の考えを述べる、

まとめて書くということに、授業もそうですが、主として毎時間ま

とめて議論していくということを地道にやっている結果が出ている

と思います。 

更衣室については、そういうような部屋はないですが、かつての教

材室になっていた部屋が、高学年については女子更衣室ということ

で、運用されています。 

体育については基本的にはこまめな水分補給等になりますが、先生

方もニュース等を確認しながら、今日は気温が上がりそうというよ

うな話が日常的に話題になりまして、先生たちがそれらを踏まえな

がら子どもの状況を見ていくようになっています。 



6 

 

鈴木北小学校長 学習については計算漢字などのドリル的なことは、朝の時間に集中

して取り組むようにし、授業の時間はじっくり問に向かって友達と

意見交換をする、自分の考えをまとめることに時間を使うことを心

がけています。昔は最初に準備運動のような活動があり、最後に新

出漢字をやるなど、メリハリをつけながらやることもありましたが、

今は繰り返し練習するようなものは朝の時間にやり、授業はじっく

り考え、自分を振り返る時間を取ることを意識しています。そうい

うところから子どもたちは意見を交わして、自分の考えがより良く

なるというところに繋がったと思っています。今年の分析をし、今

後に生かしたいと思います。 

着替えについてですが、本校は体育の時間が学年で揃っていますの

で、低学年の場合は、1 組と２組に男女分かれて着替えをしていま

す。高学年の場合は教室の後ろにカーテンがあるので、着替えはそ

こで着替え、誰が入ってもサインが出せるようにしています。 

熱中症に関しては風通しを良くするために学校中の窓を開けること

を意識しています。また、計測器を用いて外遊びや体育の中止等を

養護教諭とも相談して指示しています。また、先生方の意識も変わ

ってきており、だんだん無理をしないで活動することを意識するよ

うになりました。 

牧野中学校長 学習については、先ほど話した通りです。 

男女の着替えについてですが、中学校は着替えるのは部活の前が多

いと思いますが、部室へ行く必要がありますので、そこを使って着

替えています。現在は制服を着る場面が少なく、登校から下校まで

１日中体操服で過ごすことが多いです。テストなどは制服ですが、

その時は朝から制服でいるので問題はないと思います。 

大事な問題として体育館、グラウンド等ですが計測器を設置してい

ます。すごい勢いでブザーが鳴るのでそれをみながらやっています。

関係して部活動指導員等にも気を付けていただきたいと話をしまし

た。 

夢サポート塾については３年生が対象になっているため、具体的な

ところは高校生になっているので何とも言えないですが、ステップ

アップの成果も今回の全国学力学習状況調査の結果に出ていると思

います。 

茂木教育長 ありがとうございました。今後も、子どもたち、また先生方のご指

導よろしくお願いしたいと思います。 

午後２時 57分＜学校長退席＞ 

午後３時 06分＜委員会再開＞ 
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茂木教育長 続いて、４．前回会議録の報告と署名についてお願い致します。 

萩原学校教育係長 事務局からですが会議録の訂正はありませんでした。 

委員全員 （会議録署名） 

茂木教育長 続いて、５．教育長等の報告をお願いいたします。 

阿部教育次長 資料に沿って、先月の教育委員会で行った行事について説明。 

茂木教育長 資料に沿って報告。 

次長・各係長 各係の事業報告について、萩原学校教育係長、小山生涯学習係長、

茂木次長補佐兼博物館係長兼博物館長、内堀図書館係長、清水社会

体育係長、手塚学校給食係長より、資料に沿って説明。 

茂木教育長 質問等はございますでしょうか。 

荻原委員 二十歳を祝う会ですが、今後も 18 歳ではなく、20 歳で行いますか。 

小山生涯学習係長 昨年成人年齢が 18 歳に引き下がりましたが、18 歳は高校生という

こともあり、名前を変更して今まで通り 20 歳での開催をすること

を決定しています。 

荻原委員 サマーナイトミュージアムについてですが、とても好評だったよう

なのですが、町内外の内訳は分かりますか。 

茂木次長補佐兼博物

館係長兼博物館長 

町外は１家族３名で残りは町内からの参加となります。 

荻原委員 町外にも案内をしているのですか。 

茂木次長補佐兼博物

館係長兼博物館長 

広報やまゆりへ掲載をしておりまして、それを見た方から参加した

いと申し込みがありました。 

山口職務代理 今年、総合教育会議は予定されていますか。 

萩原学校教育係長 第１回の総合教育会議は 10月 24日開催の定例教育委員会に合わせ

て、開催したいと考えています。開催にあたりましては、先に総合

教育会議を開いた後、定例教育委員会を開催させていただく予定と

なっています。 

茂木教育長 町長の予定等もあり、日程が決まってしまっていますがよろしくお

願いします。 

砥石指導主事 今月の学校訪問時の様子について報告。 

茂木教育長 質問等はございますでしょうか。 

委員全員 （なし） 

茂木教育長 ありがとうございます。 

本日議事がございます。＜議案第 14 号令和５年度御代田町一般会

計補正予算（第３号）案＞について事務局お願いします。 

各係長 ＜議案第 14号令和５年度御代田町一般会計補正予算（第３号）案＞

について萩原学校教育係長、清水社会体育係長、手塚学校給食係長
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より資料に沿って説明。 

茂木教育長 ご質問等ありますでしょうか。 

委員全員 （なし） 

茂木教育長 ＜議案第 14号令和５年度御代田町一般会計補正予算（第３号）案＞

について承認してよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

茂木教育長 続いて社会体育関係の議案になります。＜議案第 15号御代田町体

育施設設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例（案）＞、

＜議案第 16 号御代田町 B&G 海洋センター設置及び管理に関する条

例の一部を改正する条例（案）＞、＜議案第 17号御代田町 B&G海洋

センター管理規則の一部を改正する規則（案）＞、＜議案第 18号御

代田町体育施設管理規則の一部を改正する規則（案）＞について全

部まとめて事務局からお願いします。 

清水社会体育係長 ＜議案第 15 号御代田町体育施設設置及び管理に関する条例の一部

を改正する条例（案）＞、＜議案第 16号御代田町 B&G海洋センター

設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例（案）＞、＜議案

第 17 号御代田町 B&G 海洋センター管理規則の一部を改正する規則

（案）＞、＜議案第 18号御代田町体育施設管理規則の一部を改正す

る規則（案）＞について清水社会体育係長より資料に沿って説明。 

茂木教育長 ご質問等ありますでしょうか。 

委員全員 （なし） 

茂木教育長 ＜議案第 15 号御代田町体育施設設置及び管理に関する条例の一部

を改正する条例（案）＞、＜議案第 16号御代田町 B&G海洋センター

設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例（案）＞、＜議案

第 17 号御代田町 B&G 海洋センター管理規則の一部を改正する規則

（案）＞、＜議案第 18号御代田町体育施設管理規則の一部を改正す

る規則（案）＞について承認してよろしいでしょうか。 

委員全員 （承認） 

萩原学校教育係長 ９月行事予定・後援について説明。 

茂木教育長 次回定例教育委員会は、９月 29日（金）午後１時 30分からエコ

ールみよた大会議室で行います。 

また、10 月定例教育委員会は、10 月 24 日（火）午後１時 30 分

から御代田町役場で行います。また 10 月定例教育委員会の前に

総合教育会議を行いたいと思いますのでご予定いただければと

思います。 

以上で８月の定例教育委員会を終了します。 

（終了 午後４時 15分） 


